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A társadalmak belső szilárdsága egyenes 
arányban áli a vonzóerővel, amely tagjait 
egymáshoz és az egyénhez kapcsolja. Ha ez 
a kohézió nem általános és egyetemes, ak- 
kor a társadalom testét csak részerők 
vagy külső hatalom tartják össze, Ez az ál- 
lapot nemcsak a szilárdság és állandóság 
rovására megy, de az életmüködések zavar- 
talan teljességét, egészségét és virágzását 

is akadágyozza. Ebben leli magyarázatát az 
a történelmi tény, hogy a nagy hóditók és 
hadvezérek birodalmai alapitóik kivételes 
egyéniségén épülnek fel és azok személyé- 

vel állanak és buknak. Állandó jellegüű ha- 
talom crakis ott keletkezik, ahol a társada- 
lom erezeteében maradandó jellegü erkölcsi 

erő kering. 
A társadalom minél nagyobb területen 

épül fel, nunél több emberre terjed ki és mi- 
néi bonyo ultabbak keretei között az élet- 
viszonyok, természetesen annál több ellen- 
tétet és összeütközést is ölel fel magában. A 
felmerülő ezerféle probléma megköveteli, 
hogy azok kiegyenlitésére megfelelő ren- 
dező és szabályozó elv álljon a társadalom 
rendelkezésére. 
Torvények nélkül nem képzelhető el sem- 

minő társadalom. A közösségi élet és annak 
szabályozása egymást feltételező ikerfogal- 
mak, azonban a társadalmi élet szabályo- 
zásának a formája és minősége időben és 
térben a legnagyobb különbségeket mutatja 
az erőűsebbnek kegyelmet nem ismerő ököl- 

jogaától a fejlett parlamentekig és a kor- 
szerü jobb- és baloldali diktaturákig. 
la a letünt és létező társadalmakat ösz- 
szehasonnutva abból a szempontból vizsgál- 
juk, hogy a bennük uralkodó törvényeket 
milyen erkölcsi elvek hatják át és hogy 
ethikaniag mutat-e fejlődést azok élete, nem 
elegendő az egyes társadalmak tételekbe 
foglalt irott és iratlan törvényeit szemügyre 
vennünk, mert a fennkölt tételek mögött 
esetleg sötét nyomoruság és kiterjedt bü- 
nök lappanganak, hanem az illető társadal- 
mak valéságos életét kell néznünk, meny- 
nyire hatotta át, mennyire tudott azon belül 

az az erkölcsi szellem megvalósulni, amely 
a törvény lényegét alkotja. 
Ezen a ponton találjuk magunkat szem- 
ben a társadalmak fejlődésének legmélyebb- 
ről feltőrt és legegyetemesebb hatásu er- 
kölcsi alaptörvényével: a közösségi gondo- 
lattai. 

A közösségi gondolat csirájában vagy va- 
Janunő fejlődési formájában a társadalmi 
élet legkülönbözőbb tipusaiban bennerejlett. 
Platon idcális államában Rousseau társa- 
dalmi szerződőésében az állami szervezet e 
nagy magyarázói már világosan látták, 
hogy ez a kölcsönhatáson felépülő, bonyo- 
lolt alkotás nem lehet közömbös a benne 
együttes életre társult egyedek életével 
szemben, sőt ép azok életét kell egy mia- 
gasabb egységbe összefoglalnia. Vilá 

látták azonbam azt is, hogy nemcsak a kö- 
rös életformának kell az egyesek életére te- 
kintettel lennie, hanem az egyéni életek 

számára is a magasabb egység érdekében 
korlátokat kell szabni. A közösségi gondolat 

ennek a két elvnek az összekapcsolásából 
született és nem egyéb, mint az egyén felett 
alló Lözösség odaadó szolgálatának és a 
közösségen belül az egyéni élet legmaga- 

sabb szinvonalra való felemelésének az esz- 
mei egysége. 
Ez az eszme számot vet azzal a tapaszta- 

ati ténnvel, hogy a társadalmi életre nem 
Kközvetlenül: au egyes egyének társulnak, ha- 
nem az egyesek bizonyos alapokon tömö- 
ülő közösségei. Ezeket a közösségeket nem- 
ak történelmi, hanem erkölcsi egységek- 
ek is tekinti és a társadalmak kooperáció- 
t csakis ezeken az egységeken keresztül 
tja magvalósithatónak. Ezen a ponton üt- 

özik a közösségi gondolat mereven össze a 

kozmopolitizmussal, amely a különböző köl 
zösségek egyéneit közvetlenül kivánja egy- 
mással kapcsolatba hozni egy a saját közös- 
ségüktől tuggetlen összemüködésre, 

Abból az állásfoglalásból, mely szerint a 
közösségi gondolat az egyének közösségben 
való tömörülését nemcsak adott ténynek te- 
kinti, de ezt az adottságot egy magasabb 
erkölcsi jelleggel ruházza fel, következik a 
közösség eszméjének általános erkölcsi kö- 
telező ereje és az egvémi életnek e kézüsség 
alá rendelése. 

léntése szerint a keleti harctéren a 
Kaukázus nyugati részén az ellenséges 
támadások meghiusultak. Az északi 
Kaukázusban tervszerüen folynak az 
elszakadó mozdulatok. A Don-szakaszon 
a hLolsevisták számos támadását sulyos 
és váltakozó harcokban viszaverték. A 
német gyalogos és páncélos kötelékek 
ellentámadása az ellenséget messzire 
visszavetette Kelet felé. 

Sztalingrád védői tegnap az egész mna- 
pon át hosi küzdelemben ellentallottak 
a számbeli fölényben levő bolsevisták- 
nak. Husz szovjet páncélos harcikocsit 
közelharcban megsemmisitettek. A védő 
arcvonalon minden erő megfeszitésével 
egy mély bolsevista betörést feltartóz- 
tattak. 
A középső Don szakaszon és a La- 

doga-tótól délre a nehéz elháritó harcok 
tovább tartanak. 
A német--olasz páncélos hadsereg 

sulyos ellenséges támadások kivédése 
után az elmult éjtszaka tervszerüen el- 

lamböl icseleti követelményekher Mégvolósi 

Kelet felé visszav t 
a Don vidékén a 
Sztalingrád védői tegnap husz szovjet páncélos harcikocsit közelharcba 

szahadt az ellenségtől. Ezzel a nyugat 

Ugyanakhor azonban, amidőn ezt a lát- 
szólag elvont célt: a közösséget, a legmaga- 
sabb piedesztálra holyezi, egyuttal gondos- 
kodik arról is, hogy a közösség gondolatá- 
ban annak minden molekulája megtalálja a 
saját ertelmét és helyét, hiszen épen azért 
képezi ez a kollektiv élet a felsőbbfoku élet- 
formára térsult egyének közösségét, mert 
benne ez az elvont fogalom minden egyes 
egyede számára az életnek a legreálisabb és 
legegyetemesebb gyakorlati megvalósitását 

jelenti. 
Az egyes társadalmak történelmi adott- 

ságaik és fejlődési fokukhoz képest más és 
más utakon igyekeznek eljutni az ebben az 
eszmében rejlő nagy erkölcsi célhoz és ál- 

megsemmisitettek 
et főhad krelé Mányuló mozdulattal Tripoliszt 

szombaton délben kiadott, legujabb je- hare nélkül kiüritették. Előzőleg a vá- 
rosból valamennyi készletet és hadi- 
anyagot elszállitották, a kikötőt pedig 
szétrombolták. 
A tunziai arcvonalon saját harci vál- 

lalkozásaink tervszerüen alakulnak. Na- 
gyobb ellenséges erőcsoportot körülzár- 
tunk és a felmentésére irányuló kisér- 
letet meghiusitottuk. A Földközi-tenger 
vidékén élénk, kölcsönös légi tevékeny- 
ség volt, hét ellenséges gépet a tengely 
repülői elpusztitottak. 

A nyugati megszállott terület part- 
vidéke ellen irányuló nappali ellenséges 
előretörések során az angolok 17 gépet, 
tőleg bombázót vesztettek, a német va- 
dászrepülők és a légvédelmi tüzérség ta- 
lálatai következtében, 

Magánosan repülő angol gépek ja- 
nuár 22-én az esti órákban szórványo- 
san dobtak le bombákat nyugatnémet- 
országi területre. 

Német harci repülőgépek az elmult 
éjjel Angfia déli partjain és a Tees, va- 
lamint a Tvne folyók torkolata vidékén 
badifontosságu célpontokat bombáztak. 

Tripolisztól délre kemény csatát vivnak 
a tengely páncélosai 

Róma. (Rador.) Az olasz főhadiszál- 
lás 973. számu hadijelentése a követ- 
kezőket tartalmazza: 

Tripolisztól délre fegnap is folytatód- 
tak a páncélos alakulatok harcai. A 
tengelyhatalmak légi ereje több izben 
beavatkozott a harcokba és támogatta [ 
a szárazföldi hadmüveleteket. Az előző 
napok sulyos harcai után mára virradó. 
éjtszaka a tengely csapatai kiüritették 
Tripoliszt és dél felé vonultak. 

Tuniziában az olasz és német csapa- 
tok növelték az előző napokban szerzett 
előnyeiket. Egy amerikai repülőgépet 
az olasz légelháritó ti tüzér. tüzérség megsem- 

misitett. 
Január 21-ről 22-re hajló éjtszaka 

olasz bombavető légi kötelékek Bone 
kikötőjét támadták, a kikötőberendezé- 
seket bombázták s nagy tüzeket és ron- 
gálásokat okoztak. Égy tori 
légi alakulat a kedvezőtlen légköri vi- 
szonyok ellenére több hullámban tá- 
madta Bone kikötőjét, három ellensé- 
ges hajót torpedóval eltaláltak, kettő 
elsüllyedt, a harmadik sulyosan meg- 
rongálódott. 

Olasz tengeralattjárók a Földközi- 
tegeren két enségés hajót esülyesz 
tettek. 

Angolszász hajók tömeges pusztulása 
Róma. (Rador) Az elmult huszon- 
négy óra folyamán Orán és Algír kik: 
tőiben és az északafrikai partok mentén 
tizenkét angol és északamerikai keres- 
kedelmi hajót süllyeszt 
hat hajót peciz bombálkkal vagy 

dókkal megrongáltak. Tiz hajó oly su- 
lyosan megsérült, hogy elsüllyedésük 
biztosra vehető. 

Berlin, OYTD. A Német Távirati 
Iroda részleteket közöl az északafrikai 
nartok ké 

óvető 

lzései ellen a szigetország 

tási törekvéseik nagy hasonlóságokat anag 
eltéréseket mutatnak, de egyikük sem tudj 
kivonni magát az ebben a gondolatban rej! 
szociális erkölcsi parancs evidenciája aló 
kétségtelen, hogy benne a társadalmi mori 
legnagyobbszabásu ala aptörv ényét rakta 

amelv a legmesszebb 
tosabban solgált közösség 

magasabbh egyéni életszinvonal elvét hozt 
egymással kiegyenlitő és megtermékenyit 
Lapcsolatba az összes közösséghez tartos 
életatomok számára. 
A világ társadalmal ma mind e szemléls 

sikján sorakoznak fel és vivják hatalm 
hareukat, hogy majd e harc után a munka 
alkotás és fáklyagyujtás örök céljait szel 
gálbassák 

megtamadott angol hajókaraván ellen 
ujaob sikerről. 
A jelentés szerint a német és olas 

repülőgépek január 21-én 
egész napon át követték a sulyos 
veszteségeket szenvedett karavánt, 

majd este 8 óra és éjjeli 12 óra közöb 
uj rohamra indultak ellene. A repülő 
gépek bukórepülésben dobták bombái 
kat a hajókra. Hamarosan észrevettek 
hogy egy 10.000 tonnás gőzösről füs 
tör fel, majd robbanás hallatszott. / 
hajó egy negyedóra mulva elsüllyedt. 
Több más hajót is találat ért, amelyel 

kormány nélkül hányódtak a tengeren 
Kigyulladt egy 5000 tonnás teherhajó 
is. Az ellenség ködfejlesztő készüléke 
ekkor müködésbe léptek, amely meg 
akadályozta a tengely 
támadásuk folytatását. 

AZ ANGOL SAJó AZ ESZAKAFRI 
KAI HELYZETRŐL 

Stockholm. (NTI). A Svenska Dag 
bladet és a Dagens Nyheter cimü svés 
lapok londoni tudósitói azt közlik, h 
az angol sajtó egyöntetü megállapitási 
Szerint 
az északafrikai helyzet egyáltalá- 

ban nem kielégitő. 
Az angol főváros ujságjai megjegy 

zik, hogy a tengely erői Tuniziában 
tékes területeket hóditottak meg és ke 
zükben tartják a közlekedésre alkal 
mas parti utakat, Kiemelik azt is, hogy 

a német—olasz erőknek ezzel na- 
gyobb mozgási lehetősége van, mint 

a szövetséges hadseregnek. 
Az Economist cimü lap szerint a 

tonai sikertelenségben jórésze van 
zavaros északafrikai politikai hel 
nek is. 

UJABE REPULOTAMADAS 
ANGLIA ELLEN 

Berlin. (NTI). Német harcigépek 
péntekesti órákban hatásos án 
intéztek több brit város katomai 
pontjai: n 

Ugyanakkor más német gépek Angi 
keleti partját támadták. 
bombák mindenütt károkat 
nyomukban tüzek keletkeztel 
elharitó tüz igen erős volt, 
mémet repülőgép visszatért 
pontjár- 



móttő, 1943 január 25 

AA fejedelemségek 
egyesülésének ünnepe 
Bucuresti, (Rador). A román fejede- 

lemségek egyesülésének éviorduloján, 
január z4-én, vasárnap az egész ország- 

an ünnepi istentiszteleteket tartanak 

és hazafias jellegü ümnepségeket ren- 

deznek. Az istenriszteletek delelőtt 11 

órakor kezdődnek és azokon részt vesz- 

ek a polgári és katonai hatóságok kép- 
viselői Az istentiszteletaket a nemzet 

amennyi háborus hőse emlékének 

szentelik. Az egyetemeken és a közép- 

iskolákban nemzeti ünnepélyeket ren- 

deznek, amelyeken a tanári kar képvi- 

selői arról szólnak az ifjusághoz, hogy 
a 

mai sorsdöntő időben mennyire szüksé- 

ges a nemzet lelki és anyagi erejének 

Egyesítése. A különféle csapattestek kö- 

éhen katonai ünnenélyek lesznek, ame- 

lyeken kifejezést nyer a román hadse- 

regnek az Európáért és az országért 

vivott eddigi harcában elért teljesit- 

ménye. 
. 

Zptrmimion 
Arrese spanyol páriminiszter 

elnagyta Herlint 
Eerlin. (NTI). Arrese spanyol párt- 

nuniszter közel egyhetes berlini tarc
óz- 

kodás után pénteken este elhagyta a 

hémet tővárost és kiséretével együtt 

Münchenbe utazott. A pályaudvaron
 a 

helyi hatóságok élén a birodalmi nhely- 

tartó fogadta. 

öünhődnok az „eleven Mryálon 
Barcelona. (NTI). A spanyol rendőr- 

ség letartóztatott két kommunistát, 

alik a polgárháboru idején válogatott 

kegyetlenséggel gyilkoltak meg védte- 

en áldozataikat. Egyikük a Vörös Ta- 

nács elnöke volt Barcelonában és ,ele- 

ven fáklya"-ként elégettette petró- 

Teummal leöntött áldozatait, a másik 

pedig mint a „Halál-autó" vezetője vált 

irhedtté és szintén több gyilkosság 

terheli a lelkiismeretét. A katonai 
ügyész mindkettőre halálbüntetést kért. 

„Egbekláltó cselekedetl" 

uen!. (NTI). Az United Press meg- 

állapitja, hogy a francia-északafrikai 

politikai helyzetről továbbra is élénk 

ta olyik az angolszász sajtóban. A 

Ne Vork Post Peyrouton-nak algó- 

Hai tőkormányzóvá való kinevezésére 

ooan azt irja, hogy ez a tény 

„égbekiáltó cselekedet volt és még su- 

lyósabb baklövés, mint Darlan kineve- 

zése". 

az osztályoorataak Miödik osztám 
kilencsüiknaki mutásának eremménye 

Buciresti. Az osztálysorsjáték ötödik 

osztalyanak kilencedik napi huzásán a kö- 

atkező számak nyertek nagyobb összege- 

ket: 

Hélszázezer lejt nyert a 48.099, 5609 és 
vot számu sorsjegy. 
Szazezer lejt nyert a 27.328 számu sors- 

tvanezer lejt nyert a 64.375, 52.766 és 

számu sorsjegy. 

s30, 55.217, 23.227 és 19.098 szá- 

mu sersjeg 

Huszenötezer lejt nyert a 77.582, 17.947, 

004 31 294, 7035, 77.607, 53.189, 33.197, 
2 és 41.117 számu sorsjegy. 
üszezer lejt nyert a 27.146, 8165, 42.195, 

2 cs.2s5, AT.907, 78.812, 40.612, 

37.tG2. 75.604, 53.791, 28.666, 

gisz, g4.352, 65.073 és 29.692 számu sors- 

ütezer lejt nyert a 27.196, 79.233, 
600, 28.221, 53.725, 20.215, 
55. 17.271, 13.355, 47.483, 

33.283, 32.679, 48.961, 
48.820. 73.768, 42.142. 

1, 39.848. 15.131 és T4.280 
jegy. 

Ötvenezer lejt nyert az 52.457, 58.978, 

Saradzsodlu törők miniszterelnők szerint 

Törökorszás külpolitikáját 
a harciéri események nem baefolyásolják 
Ankara. (NTI). Saradzsoglu török 

miniszterelnök angol hirlapirók előtt 
nyilatkozott Törökország feltétlen sem- 
legességéről. Kijelertette, hogy sem a 
keleti hadihelyzet, sem az afrikai ese- 

mények nem befolyásolják a török kül- 
politikát. 
- Egyetlen esetben admá fel Török- 

ország jelenlegi állásfoglalását - hang- 
sulyozta Saradzsoglu miniszterelnök — 
és pedig akkor, ha valamely idegen ha- 
talom megsértené a török felségterü- 
letet. 

.... . 

TöRÖKORSZÁG 

MOSZKVAI NAGYKÖVETE 
vVISSZATÓR ALLOMASHELYÉRE 

Isztambul. (NTI). Acsikalin, Török- 

ország moszkvai nagykövete pénteken 

elutazott Ankarából. A nagykövet a 

Szovjetunióba való visszatérése előtt 
néhány napra ellátogat Egyiptomba. 

Ankarából való elutazása előtt a 
nagykövet kihallgatáson jelent meg 

1 Izmet Inönü köztársasági elnöknél. 

Az angolok és az amerikaiak 
szeretnék eljátszani a balkáni népek 

nemzeti és népi értékeit 
A Deutsche Diplomatisch-Politisehe 

Korreggonaenz behatóan foglalkozik 
azokkal a zavaró hirekkel, amelyeket az 
angolszász sajtó bocsát világgá rend- 
szeresen arról, hogy a balkámi nepek kö- 
zött erős nyugtalanság észlelhető. A 
lap megallapitja, hogy a Balkánon már 
régtől fogva müködtek szervezetek, 
amelyek a bolsevizmus szolgálatában 
állottak. Ha tehát az angolok és ame- 
rikaiak most azon fáradoznak, hogy a 
délkeleteurópai népek ellenállóképessé- 
get csökkentsék, ugy tulajdonképen 
nem tesznek egyebet, mint hogy szállás- 
csinálóivá válnak a bolsevizmusnak. Az 
angolszász politikai manővernek csak 
egyetlen célja lehet ilymódon, hogy t. i. 
ezeket a területeket teljesen kiszolgál- 
tassák a bolsevizmusnak. Nyilvánvaló, 
hogy a balkáni népek az angolok előtt 
csak poltikai játék tárgyai, enmek a já- 
téknak az árát azonban maguknak ezek- 
nek a népeknek kellene megfizetniök az 
angolok számvetése szerint. Ebben a 
játékban teljesen egy huron pendülnek 
a Szovjettel, amelynek egy csöppet sem 
titkolt szándéka, hogy a balkáni népe- 
ket minden nemzeti és népi értéküktől 
megfossza és a maga világuralmi céljai 
szerint használja fel. 

Az északamerikai ellenzék 

Ennek a gonosz szándéknak a legha- 
tározottabb ellenségei a tengelyhatal- 
mak. Miközben az ellenség minden esz- 
kőzt felhasznál arra, hegy a maga 
bomlasztó politikáját végrehajtsa, Né- 
metország és Itália teljes erejével azcn 
faradozik, hogy a még fennálló ellenté- 
teket e népek között kiküszöbölje. Ez a 
két tengely-állam ugyanis a Balkánra 
vonathozólag egyetlen célt tüzött maga 
elé, hogy a lehető legalaposabban kikü- 
szöbölve az ellentéteket, ezeket a népe- 
ket olyan együttmüködésre buzditsa és 
szervezze meg, amely biztosithatná 
Európa keretén belül e népek egészsé- 
ges jólétét. A lap nyomatékosan hang- 
sulyozza, hogy Európa népei a balkáni 
épekkel együtt elszántan szállanak 
szembe minden olyan kiséflettel, amely 
a délkeleteurópai népek biztonságát ve- 
szélyeztetné. Bárhonnan indulna meg 
ilyen kisérlet, a legkeményebb vissza- 
utasitáspan lenne része. Minél na- 
gyobbra nőne ez a veszedelem, annál 
keményebbé válnék az az eltökélt szán- 
dék. hogy Németország és Itália az 
ilyen veszedelmet már csak önfenntar- 
tása érdekében is, azaz egész Európa 
érdekében is, egyszersmindenkorra gyö- 
keresen megszüntetné. 

máris sokallja a katonai veszteségeket 
és óvatosabb háborus polítikát sűrget 

Genf. (NTI). Az északamerikai par- 
lamenti ellenzék tevékenysége az utób- 
bi narokban megélénkült. Bankhead 
alabamai szerátor kijelentése nagy fel- 
tünést keltett Washington politikai kö- 
reiben. 
A szenátor azt követelte, hogy az 
és xamerikai harci erőket csök- 

kentsék 
és az Egyesült Államok főleg az élelmi- 
szer. és hadianyagtermelés érdekében 
mozgósitsa erőforrásaikat. 
A bhbolsevisták, indiaiak s az ango- 

lok, akik a különböző arcvonalakra 
küldtél: embereiket, 

folytassák egyedül a harcot, 
— meoundotta Bankhead szenátor. 
uvVheeler montanai szenátor csatlako- 

zott ehhez az inditványhoz és kijelen- 
tette, hogy mindent elkövet megvalósi- 
tása érdekében. 
Viley ellenzéki képviselő azt köve- 

telte, hogy a szenátus és a képviselőház 

a legezirorubl 

A náthának mint közönséges megbetege- 

désnek általában, kevés jelentőséget tulaj- 
donitanak. Az eddig basznált szerek (bor- 
vazelin, gomenolat, ihó olajok, porok stb.) 
nem tudták legyőzni ezt a betegséget, amely 
legtöbbször komnikációkkal jár (külön- 

böző gyulladások). 
A RENIOL CAÁCHETTE szájon át való I 

A mnr am esme mmédammeng 

velt valamennyi közigazgatási költ- 
ségeit, nemcsak a katonai, de a pol- 

gári természetü kiadásokat is. 
Nelson, az északamerikai termelés- 

ügyi hivatal vezetője kijelentette, hogy 
a katonai köröknek a polgári termelés 
további korlátozására vonatkozó köve- 
telése teljesen megvalósithatatlan. 

AMERHKA ÉS A ROSSZ HIREK 
Genf. (NTI). A People cimü angol 

lap megállapitja, hogy az Észak-Afri- 
kából érkező rossz hirek nagy megrö- 
könyödést és kiábrándulást keltettek az 
Egyesült Allamokban. 
EÉEzt Angliában bizonyára különös- 
nek találják, — irja a lap, — mert mi 
angolok már évek óta hozzászoktunk a 
csalódásokhoz. Az északamerikaiak 
csak most kezdenek rájönni arra, hogy 
a modern háboruhoz nem elég néhány 
merész katona: 
szükség, melyek már ebben a nháboruban 
is tapasztalatokat szereztek 

ek 

ed r
 zel

 

beszedése egy órán helül megszünteti az orr 
folyását és 4-4 órás időközökben besze- 
det második és harmadik adag meggyó- 
gyitja a náthát. 
Kaphaté gyógyszertárakban és drogéri- 

ókban. Főlerakat Laborator ,ASFAR" CGh. 

Stoicescu, Bucuresti, Olari-utca 11. Telefon 
103.7-215.0600 

Az egyik olyan, mintha egy nagy 

Alig győzök betelni 

ság"-ot – és amig nézem, megtelik a szi- 

tesebb étel, mert azokra terelődik a gond 

oly csapatokra van 

vagy közvetlenül igyekszem a szükséget 
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Vasáraani fevét 
TTETTTTTTTAATTARTTTATTMMA kdtttat tattat mrk tltaat 

KEDVES SZERRESZTŐ UR! 

Már csak megvallom, hogy nagyon rossa 
természettel vert meg engem az Isten. 

A téli természet szépségeit élvezve járok- 

kelek az utcákor, tereken. Gyönyörködöm 

a téli ráj tisztaságában, pihentetően nyug- 
fatom tekintetem a szabadban elterülő te- 

hér hémezőkön. Bent a városban megbá- 
mulom a palotákon, templomokon ormolló 

töronytetők patináját és mohón szivja sze- 
merw a parkok, kertek csodás szépségeit. 

Minden fán, bokron ugyanannyi változata a 
szépségnek, mint nyáron, vagy tavasszal. 

fehér 
sapkát tett volna a fejére, a másik, mintha 

legényesen lenge fehér ruhába öltözött vol- 

na. Egyik ágain a szinte roskasztón nehéz 

hó atál rőten kandikálnak ki az avar leve- 

lek, a másikon az örökzöld szin kacérkodik 
vele Mindkettő az élet és halál örök küz- 

delmét hirdeti. Egyik-másik fa ágait mint- 
ha fehér fátyollal diszitették volna, mig 

egy-egy kisebb fa elyan, mint egy boldog- 

ságot lehelő fehér menyasszonyi csokor. 

a szépség elém táruló 
gazdagságával. De egyszerre csak hirtelen 

mind2n szépség eltünik előlem. Eszembe 
jutnak a dealos madarak, melyek nyáron 

fürgén szálltak ágról-ágra, vidáman kö- 
szöntvén magát az életet. Hol szenvednek, 

hol éheznek, hova huzódtak a tél kemény 
fagya, pusztitó hidege elől? Nem látok 

mást, csak a fölöttem levő ágról felszálló 
fekete varjakat, melyek a hóboritotta uta- 

kon hiába kutatnak élelem után és busan 

károgják fájó panaszukat: kár, kár... 
Elgondolkozva rovem az utcák sorát. 

Pempás paloták között visz el az utam. 
Meg-megállitanak hatalmas nag ságukkal, 
müűvészi stilusukkal. Diszitésük izlést és tu- 
dást birdet és minden, amit látok rajtuk, 
szinte fölemel. Tekintetemet és lelkemet 

fölemelve gondolok az emberre, aki épit és 
alkot, aki nagy, nemes és jó. És egyszerre 
csak lentről, a mélyből, hol a paloták alap- 
jai kapaszkodnak a földbe, pincelakásokból 

hangokat hallok, emberi hangokat; és sera- 

mivé lesz előttem minden nagyság, melyet a 

hatalmas épület hirdet és minden jóság, 
mellyel az ember csalárdan kérkedik. 

Nyáron gyakorta járok kint az ember leg- 
gazdagabban teritett asztalán, melyet az 

Isten rak tele legdrágább javakkal El- 
elnézem a legfelségesebb és legcsodásabb 

ldátványt: az „aranykalásszal ékes róna- 

vem áhitattal és hálaadással, a naponként 
érő mindennapi kenyérért. De már ott set- 

tenkedik áhitatom mögött a kaján gondo- 

lat: hány embernek lesz, akinek kevés jut 
belőle és azt is nehezen tudja megszerezni? 

ülök egyszerü polgári kényelemmel be- 
rendezeti lakásomban. Nincsenek benne 
süppedő perzsa, vagy kincset érő más keleti 

szönyegek, nem csillog a szobám drága 
kristályoktól, de csöndes nyugodt otthont 
nyujt. A kályhában robog a tüz, árad a me- 
leg, mely jólesően bizsergeti meg kint az 

utcán megfázott tagjaimat, mikor hosszabb 
távollét után hazatérek. De egyszerre mégis 

fázni kezdek, valahogy belülről dermeszt a 
hideg, melyet másoknak kell elszenvedni, 
mert hideg hajlékukban csak sírva, vagy 
sehogy sem ég a fa a kályhában, vagy a 

tüzhelyen. 

Leülök az asztalhoz és hálaadással fo- 
gyasztom el az egyszerü, de elégséges ebé- 

demet, — és hirtelen izetlen lesz a legizle- 

latom, akiknek a asztalára néha napokon 
át egy jó falat sem kerül. Bár közvetve, 

enyhiteni, még 3, mégis a szám ize sokszor 

lesz emiatt keserü. 

Higyje el, Kedves Szerkesztő Ur, nog 

nagyon rossz természet ez, de mégis sziven 

szerint kivánom, hogy az Uristen ilyen ter- 
mészettel verje meg az emberiségne 

alább a felét, hogy ebből a verésbő 
dás legyen a másik felére. 

Csak ezt akartam elmondani. Egyébké: 
maradok őszinte tisztelője 

DELI PÉTER 



Az egyik hegyvidéken történt, hogy 

szánkót ajándékozntt, amelyet a kisfü 

ióméter messzee fel:vő bozótosba veze- 

van Wright tábornok is. 

[főn és kedden jelentkezhetnek január hó- 

az utasitásokat a kenyér készitésére és 

Hétfő, 1943 január 2Z5 

A Déli Hirlap megjelenik mindennáp 

a vasárnapokat és ünnepeket követő napok 
HHvételével. 

Amisoara-temesvári szerkesztőség 
ées kiadóbivatal: I., Piata Bratianu 3. 
Tel: kiadóhivatai 28-10, szerkesztőség 50-78 

Aradon előfizetések, hirdetések és rekla- 
mádiók Reclama hirdetőirodában, Eminezén- 

utca 4. Telefon: 17-11. 

A véletlen 
mint mentőangyat 

Az ember életében mindig nagy sze- 
vepet játszik a véletlen. Néha balszéren- 
csét hoz a nem várt beavdtkozás, néha 
derüs, Mumoros élményt, néha életbevd- 
gó jelentősége is van. A legtöbb ember 
fél ettől a beuvatlozástól, mint minden- 
től, ami váratlan: Az alábbi néhány, 
tényleg megtörtént eset azonban igazol- 

patja, hogy ez a szeszélyes hatalom, ép- 

pen azért, mert olyan szeszélyes, néha a 

mentőangyal szerepében is fellép. 

A csodával határos módon menelült 
meg az első világháboru idején 0e 
LZ 37* léghajó kormányosa, Az 1800 

méteres magasságban haladó léghajót 

egy ellenséges renülőgép tüeelése Tánd- 

oaboritotta. A főkormányos as életről 

Hemondva, a gondola padlójára vetette 

magát — és kórházi ágyon ébredt fel. 

A gondola egy apácakolostor tetejét 
átszakitotta és a padláson akadt meg. 
A főkormányost dzonban dae ütközés 
ereje kiröpitette a gondolából, mégpedia 
a padlásfeljárón keresetül énpen egy 
gyba, melyet tulajdonosa csak néltán 
erccel azelőtt hagyott el. 

egy paraszt öt éves fiacskája nyomta- 
tvranul eltünt. Nagyatyja a gyermeknek 

ayomban elindult kipróbámi, azonban 
zülei már niába várták haza. A keresés 
ermészetesen nyomban megindult, de 
Mába. A közben kitört hózivatar min- 
en nyomot betalart. Végre több napon 
és éjjelen át tartó nyomozás után egy 
Tutya rábulekant a nyomrd, mely egy öt 

fVett. A kutyát követő mentők hat őzből 
altó falkát vertek fel, az őztanyán pe- 
nig földig érő ágak között egy seárae 
feivel és falevéllel kibélett mélyedésben 
eljesen kimerülme bár, de egészségesen 
és minden fagyás nélkül megtalálták a 
gyermeket. Amint kiderült, az eltévedt 
yermek, amikor a szétl elől a sürtben 
meg akart huzódni, véletlenül ae őzek 
menedékhelyén telepedett mea és az ál- 
etok éjjet minden félelem nélkül mellé- 
e feküdtek és testüleleel meleaitve meg- 
ventették a megfagyástót (MN. 

Tizenhárom tábornok az internáló- 
aborban. Lisszabon. (Stefani). Az Egye- 
Allamok hadügyminisztériuma közöl- 

ogy a Fülöp-szigeteken japán hadifog- 
a esett 13 amerikai tábornokot Formo- 

Egzigetén internálták. A foglyok között 

vasuti nyugbérek fizetése Aradon. 
házok a vasuti nyugdijasok, akiknek illet- 
ményét az állomási pénztárnál fizetek, hét- 

napi nyugbérük átvételéért. 
sutőiparosok jelentkozése. A timisoa- 

Wkrai-temesvárl közellátási hivatal felszólitja 
iz összes pékiparosokat, hogy január 25- 

én, héttőn délelőtt 10 órakor jelenjenek 
eg a hivatal helyiségében, ahol megkap- 

itására. 

uszott egyfolytában, Buenos Aires. 
é Juán Albernoz argentinai 

ok Rosariotól Buenos Airesig 

Kétszázhuszonnyole kilőmétert 

A Délairikai Unió katonai veszteséglistája 
Amszterdam. (NT1). A brit hirszol- 

gálat közölte, hogy Smuts tábornok 
délafrikai miniszterelnök a parlament- 
ben nyilvánosságra, hozta a délafrikai 
veszteségeket. 
A veszteséglistán az elesettek között 

178 európai tiszt, 806 europaj és T4 nem 
eurépai katona, a sebestültek sorában 
102 európai tiszt, 1098 európai és 10837 
nem európai katona, végül a hadifog- 
Tyok között 798 európai tiszt, 10,891 
euttépai és 1581 mnemi európai katona 
szerepel. 

A FOLIIIKUSOK HARCTERE 
Belgrád Donauzeitung). Smuts tá- 

....—— .... 

Néhány nap mulva cukorkimórés 
Aradon. Az aradi városi közellátásügyi 
hivataltól nyert értesülésünk szerint 
méhány nap mulva Aradon is megkez- 
dődik a januári és februári eukoradag 
kimérése. Minden keresztény személy 
egy kiló cukrot kap ket hónapra. 

pPeid! Gyula meghalt. Budapest. Peldl 
Gyula, volt szecialista bolitikus, aki nagy 
tevékenységet fejtett ki a nyomdászok szer- 
vezeti életében és ismett szereplője volt a 
pollikai életnek ig hatvankitene éves korá- 
ban meghalt. 

MHajba haptuk a gópkocsivezetök. Bu- 
fasiliu lon és lonegcü flon gépkocsi- 

szóváltás támadt, majd a 
gymásnak esett Vasiliu egy ke- 

meny táregyal leütötte ellenfelét. Ioneseut 
korházba szállitották, Vashiut pedig letar- 
toztatták. 

A Afadi szabotazsbirósagi itéletek. Az 
aradi törvényszek mellett müködő szabo- 
(ázabiróság ujabban az alábbi itéleteket hoz- 
ta: Moge flie chisineucrisi-kisjenői kereske- 

dőt egy hónapi munkatáborba való utalás- 
ra itélték, mert különböző cipőbőröket 

számla nélkül adott el. — Musca Auguetin 

áradi mészáros egy hónapi munkatábort ka- 

pott, mert a zsirnak való szalonnát, az ak- 

kori 259 lej hatóságilag szabályozott ár 

helyett 300 lejért árusitotta kilónként. 

mMHalálozás. Szvoboda Károlyné szüle- 

tett Szabó Rozália e hó 22-én rövid szenve- 

dés után elhunyt. Temetése e hó Z4á-én va- 

sárnap délután 4 órakor lesz Muraselen- 
Zsigmondházán. 

- Kasszafurás — fejszevel. Bucuresti. 

Mocanu Alexandru tizenhétéves colentinai 

suhanc éjtszaka behatolt a Mosior-uton le- 

vő Serbanescu-féle cipőkereskedésbe, ahol 
lvávasztott" magának nyolc pár cipőt, 

majd a magával hozott két fejszével neki 

esatt a páncélszekrénynek. Mintha csak fa- 

vágásról lenne szó, irgalmatlanul püfölte a 

pánceiszekrényt, melynek egyik falát sike- 

Allt 1 félig kibontanda a pénzhez azonban 

nemn férhetett hozzá. Elkeseredésében leve- 
tette rongyos cipőjét és a páncélszekrényre 

tette s egy vadonatuj cipővel a lábán, hét 
pár cipővel a hóna alatt hajnali három óra- 

kor hazafelé indult. Közben egy csendőr- 
járőr elfogta és kiderült a betörés. A lopott 

jábbelleket természetesen elvettek tőle, az 

ö cipőjét pedig bünjelként lefoglalták, ugy 

nogy a fejszés kasszaturó — mezitláb ment 

a dutyiba 

mnészleges áramszünetelés Aradon. Az 
aradi villanygyár közli, hogy vasárnap, ja- 

amár 24-én kedvező idő esetén reggel 8 óra 
és déli 2 óra között az alábbi városrészek- 

ben, utcákon, illetve környékbeli falvakon 

szünetel az áramszolgáltatás. Gáj, Buzsák 
és Séga városrészekben, az Aurel Vlaicu- 

uton, a vasuti állomás könnyékén, vala- 
mint Seitin-Sajtény, Pecica-Pécska, Aradul 
Nou-Ujarad, Sannicolaul Mic-Kisszentmik- 

lós, Murasel-Zsigmondháza és Curtici-Kür- 
tös községekben. 

bormok délatrikai külügyminiszter ki- 
jelentette, hogy a kormány vagy az 
országgyülés tagjai nem vállalhatnak 
katonai szolgálatot, mert a politikusok 
Harctere az országgyülés. 

AZ USA HADITENGERESZETE 
KöZEL 22.000 EMBEERT VESZTETT 

Lisszabon (Stefani), Az északame- 
rikai haditengerészeti minisztérium leg- 
ujabb közleménye szerimt az Egyesült 
Államok tengerészetének vesztesége a 
pearl-harbonri csatától a mai napig 

21.629 ember, Ezek közül 3168 meg- 
halt, 8900 megsebesült és 11.343 eltünt. 

— Malta kormányzója megsebesült. Lisz- 
szabon. (Stetani). Londonból jelentik, hogy 
Gort tábornagy, Málta-szigetének kormány- 
p0ja aki néhány hete gyógykezeltetés cél- 
jaból az angol fővárosban tartózkodik, az 
egyik legutóbbi bombatámadás alkalmával 

sulyos égési sebeket szenvedeta 

— Szobormásolat a Pietáról. Róma. (Ra- 
dor) A római szent Péter templomban má- 
solatot készitettek Michelangelo világhirü 
fieta cirnü márványszobráról. A szobor- 
másolat azt a célt szolgálja, hogy a remek- 
muvet más környezetben helyezzék el, mert 
a Picta müvészi szépsége ott, ahol most 
van — kellő tér és világitás hiján hem 
étvényesülhet teljes egészében. 

— útelolajkimérés Aradon. Az aradi vá- 
rosi közellátásügyi hivatal közleménye sze- 
rint a körzettel rendelkező kereskedőknek 
jelentkezniök kell a Zorile szövetkezetnél, 
hogy vásárlóik ételolajszükségletét átve- 
gyék. Elsősorban azoknak a kereskedők- 
nek kell az ételolajért jelentkezniök, akik 

az elmult év decemberében nem vették át 
és nem mérték ki vevőiknek a 4. számu étel- 
olajszelvény ellenében az olaj-fejadagot, 

majd pedig az 1-263 körzet kereskedőire 

kerül sor, akik az 5. számu olajszelvény 

alapján mérik ki az olajat. A kereskedő be- 
látására van bizva, hogy ahol szükségét 

látja, az egynegyed liter rendes olajadag 

helyett egy fél liter ételolajat mérhet ki a 

rászorult fogyasztók részére. Ebben az 

esetben levágandó a 6. számu szelvény is. 

Az olaj ára kicsinyben a viszonteladó ke- 
reskedőkné! 170 lej literenként. 

— ÖOrvosi hir, Dr. György András haza- 
érkezett, ujból rendel 10-12-ig és 4—6-ig. 
Timisoara III., Domasneanu (Doja) utca 1 
szám, telefon 30-21. 

Megbüntették, mert négerrel ebédelt. 
Amint a ,Philadelhia Tribune jelenti, a 
bucminghami rendőrbiróság Donald Ras- 
mussen professzort, a feleségét és Lewis 
Burnham néger tanitót egyenkint huszonöt 
dollár pénzbüntetésre és a tárgyalási költ- 

ségek megfizetésére itélte, mert egy nyilvá- 
nos vendéglőben közösen ebédeltek. A ven- 
déglős ötven dollár pénzbüntetést kapott. 

-Rét millió lej értékü titkos árurak- 

tárt lepleztek le. A timisoarai-temesvári 
szapotázselleni közegek feljelentésre ház- 

leltatást tartottak Asenzon Benjámin 

Fröbl-utca 50. szám alatt lakó lengyel ál- 

lampolgárnál. A hatóságokhoz érkezett er- 

tesités szerint ugyanis Asenzon lakásán na- 
gyobb meunnyiségü szövetet, vászontfélét és 

kész ruhát tart elrejtve. A házkutatás nem 
várt eredménnyel járt. A lakásban egy szo- 

pa tele volt különféle árucikkekkel. Igy 

több vég szövetet, vásznat, husz rend férfl- 

ruhát, ötven más ruhát, hetven darab nad- 

rágot, harminc bluzt. harmin kabátot, 

harminc gyermekkabátot, husz férfi téli- 
kabátot, igen sok női kabátot és más ruhá- 
pati cikket találtak. Az elrejtett áruk érté- 
ke hozzávetőleges becslés szerint megha- 
ladja a két millió lejt. Az árut elltobozták. 
Asenzion ellen szabotázs büntette miatt el- 
járás indult. 

ARORA 
TELEFON 24-45 

A szovjet titkos kém- 
iroda hatalmas, nagyon 

időszerű mal filmje. 

Elegáns, mindent eltakarni 
igyekező milieu, amely a 
cseka titkos űzelmelt van 

hivatva leplezni. 

Egész nap jegyelővétel! 
Szabadjedrel felg 

gesztve. 

és igy egész Európa zenebarátai részesei 

MUVESZET 
Marízy Johanna 

hangversenyének óriási sikere 
Világraszoló zenei esemény volt a Bu- 

dapesten január 22-én, a Vigadóban le- 
zajlott hangverseny, amelyet a székes, 
fővárosi zenekar rendezett. Mengelberg 
vezényelt, az est szólistája a timisoarai- 
temesvári Martzy Johanna volt, aki 
Csajkovszkij nagy hegedühangverse- 
nyének magánszólamát játszotta tüne- 
ményes sikerrel. Az est első száma 
Liszt: Breludium volt, a nagy zeneköltő 
minden szinpompájával és ragyogásá- 
val, Mengelberg nagyszerü értelmezésé- 
ben. Ezután Csajkovszkij nagy hang- 
Versenye következett amelyet annak 

idején Burmester Willi, az orosz mester 
meghitt barátja vitt diadalra egész Fu- 
rópában. Ez a mü a hegedüjátszás leg- 
magasabb iskolája, nemcsak technikai 
nehézségénél fogva, hanem azért is, 
mert aki tökéletesen akarja játszani an 
nak a müvészi felfogás és átérzés teljes 
erejét és mélységét kell megéreztetnie 
a legérzékenyebb hangszeren. A Csaj- 
kovszkij-hangversenynek mind a három 
tétele Martzy Johanna előadásában uj 
szint kapott. Légies finomsággal vi- 
rágzott ki a kadencia, csodálatos szép- 
ségben bontakozott ki az andanteban a 
mü mélysége és a tökéletes finomság 
mellett nagyszerüen zengett a müvesznő 
hegedüje, amikor a müvészi értelmezés 
a zengő erőt kivánta meg. Egyetlen bü- 
völet volt ez a játék, amely után orkán- 
ként tört ki a taps és az ünneplés. A' 
hangversenyt a rádiók is közvetitették 

lehettek a rendkivüli élménynek A 
hangversenyen megjelent hatalmas kö- 
zönség alig tudott elszakadni a lelkébe 
mélyen bevésődött nagyszerű zenei él- 
ménytől és ujra meg ujra lelkendezve, 
az elragadtatásnak valóságos mámorá- 
ban ünnepelte az istenáldotta és ön- 
magát tudatosan kimüvelt, az európai 
hir és dicsőség utján elindult hegedü- 
muüvésznőt. A közönség végül Csaj- 
kovszkij E-moll szimfóniáját hallhatta 
ugyancsak a vezénylő Mengelberg töké. 
letes müvészi értelmezésében és a zene. 
kar pompás játékában. 

Adományok. A timisoarai-temesvári 
Dr. Kakuk csecsemőgondozó és napközi ott- 
Bon tavára az intézet vezetőségéhez ujab- 
ban a következő adományok folytak be: 
Szlahotka Rózsi 100 drb tojás, Kocsis Vera 
1000 lej, Lajcsika 500 lej, Ferike 500 lej. 
A Déli Hirlap kiadóhivatalában Véber Vio- 
la 100 lejt, Gsch, I. pedig 30 lejt adomá- 
nyozott a népközösség hadiárvái számára. 
— Megen élelmiszerjegy használata 

miatt egy hónapi munkatábort kapott. Lipb- 
ták I egina timisoarai-temesvári lakos a 
la allátásban levő két tanuló élelmisz 
gyét a nyári szünidő alatt, amig a diál 
otthon voltak, saját szükségletére fe 
nálta. Lipták Regina ellen megindult 
ser a ezaotazseltet különleges biró- 

ost egy hónapi munkatá 
utalásra itélte. r er 

— Halálozás. Itj. Bmunnenschenkl Fe- 
renc huszonhárom éves korában hosszas 
szenvedés után január 28-án, szombaton 
Aradon elhunyt. Temetése Rolnap, jannuár 

asel 25-én délután négy órakor lesz a mur. 
zsigmondházi gyászházból. 

— fTömeges letartóztatások Kuairóban. 
nkor tetasenb. iróban a katonai h 
sagok rendeletére hatszáz egyiptomi na 

cionalistát letartóztattak és Torx helység- 
ben internáltak. A parlament egyik 
Mohamed Abdul Labman Noszeir képvisel 
felszólalt s arra kérte a kormányt, eszké 
zölje ki a sulyos beteg Alimaher pasa 

résre azt válaszolta, hogy ez esetben a 



Hiéttő, 1943 január 25 

Jelentés a bombatámadás sujtotta 
egyházi épületekről. Róma. (Rador). 
II Pius pápa különkihallgatáson fo- 

gadta Fossati torinói biboros-érseket, 
aki ez alkalommal jelentést tett a bom- 
atámadás következtében egyházi épü- 

letekben esett károkról. 

— Uj személyazonossági igazolványok 
kiváltása és a régiek láttamozása Ara- 

don Az aradi népesedésügyi hivatal 

közlése szerint, mindazok, akik uj sze- 

mélyazonossági igazolványt váltanak, 

személyesen jelenjenek meg a rendőrség 

épületében müködő népesedésügyi hiva- 

talban, mert uj igazolványukat csak 

sszemélyesen vehetik át. A régi személy- 

azonossági igazolványok szokásos évi 

láttamoztatása végett a család vala- 

mennvi tagja nevében a családfő jelent- 

kkezhetik. 

zagráb lakossága a legutóbbi év- 

tized folyamán megkétszereződött. Az 

1931 évi népszámlálás adatai szerint 

Zaágrábnak 108.584 lakosa volt. Ma a 

horvát fővárosban közel 3530.000 em- 

ber é. 

mnakarékoskodás papirral, fütőanyag- 

gal, világitással. Budapest. (Donauzeitung) 

A magyar belügyminiszter felszólitotta a 

üsztviselőket, hogy takarékoskodjanak 

amind a papirral, mind a fütőanyaggal. 

munda ágitással. 

„dámo avnó műhely" 
Rossz készülékét garancia mellett ja- 

vitjuk. Rádiólámpáit (csöveit) bemér- 

juk Rádió mühely: Timisoara IV., 

eulev. Rerthelot 7 (szuterén.) Telefon 

48-23. Az uj Notre Dame-zárda mellett 

— gyeletes gyógyszertárak. Január 24- 

én, vasaárnab Timisoara-Temesvárott a kö- 

vetkező gyógyszertárak tartanak ügyeletes 

szolgálatot: Belváros: lonescu-Heyer (Mer- 

czy-utca és Umirii-kér sarok), Gyárváros: 

Jahner Radolf (Stefan cel Mare-utca 

3 szám) Erzsébetváros: Keller (Carol- 

ut z7Józsefváros: Gotterbarm (Tancu 

Vacarescu-utca 33.), Mehala: Chioreanu, 

Trateha Ujkisoda: Panajoth, Freidorf- 

Szabadfalju: Eremici. Aradon az ügyeletes 

gyogyszertárak rendje a következő: Lager 
(volt Vojtek) Regina Maria-ut és Moise Ni- 
coara-uica sarok), Berger (Saguna-ut és 

CGenera! Coanda-utca sarok). Január 25-én, 
nétfőn Timisoara-Temesvárott a következő 

gyógyszertárak tartanak ügyeletes szolgá- 

datot: Belváros: Jahner Károly (Libertatii- 

tér), Gyárváros: Maszalits (Badea Cartan- 

tér 8.), Erzsébetváros: Sárga (Ciprian Po- 

rumbeseu-utca 1.), Józsefváros: Pildner- 

Steinburg (Dragalima-tér és Bratianu-utca 

sarok), Mehala: Chioreanu, Fratelia-Ujki- 

soda: Panajoth, Freidorf-Szabadfalu: Ere- 
mici. Aradon az ügyeletes gyógyszertárak 

rendje a következő: Kánrpáti (a villamos 

megálló mellett), Dick (Marasesti-utca és 
Episcopiei-utca sarok). 

Gonun Ntelszüvalhezel 
MmT 

a népközösségi tagok takarék- és 
hitelszövetkezete: betétek után a 
legmagasabb kamatot fizeti, tagjai- 
nak pedig olcsó kölcsönt folyósit. 
Betétesének és tagjának lenni tehát 
erkölcsi kötelességed és anyagi 

éé: ma iratkozz he! 
Gondolj arra, hogy a te befizeté- 

seidből. – amely neked jól jövedel- 
mez – támogatjuk olcsó kölcsönnel 
tagtestvéreidet: ma őt, holnap eset- 

leg már téged is. Szükségedben köl- 
1ért bizalommal fordulj hozzánk 

smi segiteni fogunk rajtad is. 
Beiratkozás minden munkanapon 

g a Magyar Házban lev 
égben, vasárnaponként 
12 óráig a kerületi befi- 

KÖZGAZDASAÁG 
Uj eljárás a vállalatok 

arányszámának megállapitásáról 
Tudvalevő, hogy az egyenesadó tör- 

vény 31. szakasza szerint az ipari és ke- 
reskedelmi vállalatok forgalmi adójá- 
nak kulcsát képező jövedelmezőségi 
arányszámokat évenkint állapitják meg, 

hogy ilyenformán ezek a számok min- 
dig a tényleges helyzethez igazodjanak. 
A pénzügymimnisztérium, hogy a jöve- 

delmezőségi arányszámok a tényleges 
helyzetet tükrözzek vissza, az 1943-44. 

pénzügyi évre különös gondot fordit a 
megállapitásra. Mivel a legkézenfek- 

vőbb mód ennek eléréséhez a vállalatok 

üzleti könyveiből való tájékozódás, a 

minisztérium körrendeletben utasitotta 

az adókivető szerveket, hogy az 1942- 

43. évben vezetett kereskedelmi köny- 

vek alapján szabja meg a jövedelmező- 

ségi arányszámokat az egyes vállalatok 

részére, A pénzügyigazgatók kötelesek 
ebben a tekintetben részletes irásbeli 
utbaigazitást adni a kereskedelmi köny- 
veket felülvizsgáló pénzügyi tisztvise- 
lőknek. 

Az adókerületek szerint végzett mun- 
kálatokat, illetve az egyes vállalatok 
részére megállapitott jövedelmezőségi 

arányszámokat a pénzügyigazgatóság 

közös kimutatásban foglalja össze, 

amelyben a vállalatokat csoportonkint 

sorolja fel. 

Az összefoglaló kimutatáshoz mellé- 

kelt jelentésben a pénzügyigazgatóság 

jelezze azokat az eseteket, amelyekben 

szerinte a tavalyi jövedelmezőségi 

arányszám emelésére vagy csökkenté- 

sére van szükség 

A direkttermő szőlöből készült bor 

zárolás alá nem eső mennyiségének leszállitása 

Bucuresti. A hivataios lap január 
20-i 16. szamában az iparügyi, kereske- 

delmi és bányaügyi allamtitkárságnak 

rerdelete jelent meg, amely kimondja, 

hogy az október 3-an közzétett rende- 

lettel megszabott, zárolás alá nem eső 

legkisebb mennyiség, amelyet direkt- 
termő szőlőből készült borból valaki 
tarthat, 1500 literről 300 literre szálli- 

tanak le. 
Az államtitkárság rendelete a tizfo- 

kos, direkttermő szőlő borának árát a 

termelő részére magánál a termelőnél 

atvéve 15 lejben, a termelés helyétől 
legfeljebb nyolc kilóméter távolságra 

levő gyüjtőközpontba, vasutállomásra 

vagy gyárba való szállitás esetére 16 

lejben, nyolc kilóméter és tizenhat kiló- 

méter közötti távolság esetére 17 lej- 

ben, tizenhat és huszonöt kilóméter kö- 

zötti távolság esetére 18 lejben állapi- 

totta meg literenkint. Amennyiben a 

gyüjtőközpont, a vasutállomás vagy 

gyár a termelés szinhelyétől, ahol az át- 

adás történik, több mint huszonöt kiló- 

méter távolságra van, a 18 lejen felül 

még minden literre öt kilóméterig vagy 

ennek töredékéig további 0.50 lej fize- 

tendő literenkint. 

Az a termelő, akinek saját szállitó- 

eszköze van, köteles a bort hordójában 

a gyüjtőközpontba, a legközelebbi vas- 

utállomásra, illetve a szeszgyárba el- 

szállitani A termelő tartozik az edé- 

nyeket kiüritésükig a gyár rendelkezé-
 

sére bocsátani. A hordóknak a gyár ré- 

Széről a termelőnek való visszaszolgál- 

tatására kitüzött határideje 60 nap. 

Azokat a hordókat, amelyeket a ter- 

melő 1943 junius 1. után hagy a gyár- 

ban, legkésőbb augusztus 1-ig vissza 

kell adni a termelőnék. A gyárak gon- 

doskodnak a hordók tisztitásáról, vala- 

mint arról is, hogy ezeket ugyanolyan 

állapotban adják vissza, mint ahogyan 

kapták. 

A bor átadásakor minden egyes 

hordó árát külön-külön feljegyzik az 

átvételi elismervényre. Ha a felek a 

hordó árának tekintetében nem tudnak 
megegyezni, a községi biró vagy jegyző 
dönt. A hordók árának biztositékául a 
gyár az árral egyenlő összegü biztosité- 
kot helyez letétbe a községházán, ame- 
lyet a község csak akkor tesz szabaddá, 

ha a gyár a bor átadási helyén a hordó- 
kat visszaadta a termelőnek. Abban az 

esetben, ha a gyár a kitüzött határidőn 
belül nem adta vissza a termelőnek a 
hordókat, a biztositékot a község a 
hordó tulajdonosának kifizeti. 

A biztositékon kivül a hordó haszná- 
lata cimén a gyár 0.50 lejt fizet minden 
ténylegesen megrakott liter után, ha a 
hordókat a bor átadásakor azonnal 
visszaadják Amikor a hordó átvételéért 
a bor szállitójának még egy utat kell 
tennie, a haszmálati dij 1 lej literenkint. 

Malmok és gabonakereskedők résztvehet- 

nek a gabonagyüjtésben. A timisoarai-te- 

mesvári kereskedelmi és iparkamara kéri 

a malmokat és megfelelő raktárral rendel- 

kező gabonakereskedőket, akik részt ki- 

vánnak venni a megyében és a szomszédos 

megyékben folyó tavalyi és tavalyelőtti ga- 

bonatermés gyüjtésében, szállitásában és 

elraktározásában, hogy január 27-ig jelent- 

kezzenek a kamaránál. 

Kereskedők tigyelmébe. A timisoarai-te- 

mesvári kereskedelmi és iparügyi kamara 

figyelmezteti az érdekelteket, hogy amikor 

valamely cég tulajdonosa tehát nem 

az utazója — utazik árucikkeinek elhelye- 

zése érdekében, köteles a pénzügyigazga- 
tóságtól láttamozott számlakönyvet vagy 
fizetési jegyzékfüzetet magával vinni. A 

számiakönyvből vagy fizetési jegyzékfüzet- 
bői minden eladásnál számlát, illetve fize- 
tési jegyzéket állit ki s ezen lerójja az öt- 

százalékos nemzetvédelmi illetéket. Az el- 
adásra kerülő árut számlának vagy ennek 
másodpéldányának kell kisérnie. 

Benlozatali cégek uj árjegyzékének benyuj- 
tása. A timisoarai-temesvári kereskedel- 

mi és iparkamara tudomására hozza a be- 
hozatali cégeknek, hogy az ár-kormánybiz- 

tosság rendelete értelmében a fogyasztási 
adók emelésével megváltozott árjegyzékei- 

ket (az uj áraknak piros tintával feltünte- 
tésével) láttamozás végett január 31-ig 

nyujtsák be a kamara 6-os számu szobájá- 

z 

Hatácidő nantá 
JANUAÁR 238.: 

Falusi korcsmárosok eddig a napig köte- 
resek mosó- és mosdószappant a falusi la- 
gosság részére való eladásra beszerezni és 
forgalomba hozni. 

JANUÁR 29: 
Két kilógrammot meghaladó sulyu nem- 

vas ócskafémkészletek bejelentése a falusi 
vagy városi előljáróságon. 

JANUÁR 30: 
A szábadforgalmu devizákkal való elszá- 

molás. 

Hivatalosan bejegyzett cég 

66 
„Olympia-Cartonage 
és papir-nagykereskedés tulajdono- 
sa Hertl Aurel, Timisodara II., Ste- 

fan cel Mare-utca 49. alatti saját 
házában vezeti üzemét, nem költö- 
zött el és az igen tisztelt rendelő 
közönségnek mindenkor közvetle- 
nül, vagy telefon 137–92. szám alatt 
rendelkezésre áll. 

Kiváló tisztelettel 
OoLYMPIA" Cartonage, Depozit 
de Hartie engros. propr. Hertl 
Aurel, Timisoara II, Stefan cel 
Mare 49. Telefon 15-92. szám. 

Inreg. No. 306/11364/1942. 

pid és a Metal mához egy hétre 

uera 

Az OSR tiz kerületre 
osztotta lel Románia sportját 
Románia legfelső sporthatósága, az 

OSR legutóbbi határozata alapján, az 
országot tiz sportkerületre osztotta fel. 
Ezek a következők: I. Chisinau, II. Cer- 
nauti, III. Iasi, IV. Braila, V. Constan- 

ta, VI. Bucuresti, VII. Brasov (ide tar- 
tozik Brasov-Brassó, Tarnava Mare- 
Nagyküküllő, Fágáras), VII. Sibiu 
(Sibiu-Nagyszeben, Tarnava Mica-Kis- 
küküllő, Alba-Fehér, Hunedoara-Hu- 
nyad, Turda-Torda megyékkel), IX. 
Craiova, X. Timisoara-Temesvár, (Ti- 
mis Torontal-Temes Torontál, Caras- 
Krassó, Arad, Bihor-Bihar és Severin- 
kzény megyékkel, illetve alkerületek- 
el). 
A kerületek szerepét és szervezését 

ideiglenes végrehajtási szabályzatban 
fektették le. A kerületek szervezete ha- 
sonlit az eddig is müködő alkerületek 
szervezetéhez. 

Muai számitások szerint 
az emberi siuorás határa 

százharmine méter 

Siugrásban nem tartanak nyilván vi- 
lágcsucsokat, mert ebben a sportág- 
ban nemcsak a versenyzők tehetségétől 

függ a teljesitmény, hanem főleg a pá- 
lya és a sánc kiépitésétől. A krónikás 
azért mégis feljegyzi a teljesitményeket 
és ezek alapján elmondható, hogy 
az eddigi legnagyobb ugrást, 118 

métert a német Rudolf Gehring érte 
e' 1941 március 2-án Planica-ban 

Ha ennek a csucsteljesitménynek az 
adatait vizsgáljuk, szinte hihetetlen sa- 
bességi számokat találunk. 105 km-es 
órasebességgel ugrott el a felugróasz- 

taltól. A 118 m-es ugrás közben 61 mé- 
tert esett mélységbe. A sáne teljes esé- 

se a nekifutólejtőtől a kifutólejtőig 155 
méter volt, a felugrólejtőn, amikor az 

ugrás után talajt ért 133 km-es sebessé- 
ge volt. Az átlagos teljesitményü sius- 
ró, 50 m-es távolságnál a felugróasztal- 
nál 56.4 km-es és a felugrólejtőn s7.4 
km-es sebességet ér el, ugrásközben pe- 
dig 2.1 mp-et van a levegőben 
Az ugrónak hatalmas nyomást kell 

elbirnia a felugrólejtőn. Igy Gehring vi- 
lágcsucsteljesitményénél mindőssze két 

méternyire ért földet a kifutólejtő át- 
meneti hajlásától és itt 152 kg-nak meg- 
felelő nyomást kellett elbirnia, ami mné- 
hány méternyire a hajlásban már 200 
kg-nyira növekedett, hogy ez nem 

nyomta földhöz, csak annak tulajdonit- 
ható, hogy igen erős testalkatu ember 

A számitás a sáncépitésnél igen fon- 
tos, mert 

egy kissé élesebb kanyar már fél- 

tonnányi nyomással nehezedik az 

ugróra, ami egyszerüen a földhöz 
lapitja. 

Amint látható, a sáncépitéshez szakértő 
számitás szükséges. Éppen ilyen szak- 
szerü számitások alapján megállapitot- 
ták azt is, hogy a siugrásnál a legked- 
vezőbb körülmények kihasználása mel- 
lett az emberi teljesitőképesség határa 
„csak" 130 méter. 

ARADI TEKESPORT 

Az aradi kerületi tekeszövetség felkéri a 
közgyülésen megválasztott vezetőségi tago- 

kat, hogy holnap, hétfőn este félnyolc óra- 
ko" jelenjenek meg a szövetség helyiségé- 

ben. Egyben felkérik az összes aradi teke- 
egyesületeket, hogy irásban közöljék azok 

névsorát, akiket felhatalmaznak, hogy 
egyesületüket a közgyülésen képviselj 

Ma, vasárnap délután a volt CCA-pályá 
Crisana CFR a curtici-kürtösi CFR együt 
tesével játszik barátságos mérkőzést. 
Ugyancsak ma délután négy órakor a T 

color-pályán a vendéglátó csapat a Met 
lal játszik barátságos mérkőzést. - A 

ti 

soarai-temesvári csapattal i 

A városközi mérkőzésbe belekapc 
Crisana CFR, Fortuna és Infratirea 
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Ap T éhirdetések 
Eladó egy üzemképes lóerős motor. 
Crucean György, Pecica 145. sz. (422) 

rraktor és motorszerelőt nagy gyakor- 
lattal magas fizetés mellett keresek 
azonnalra. Friedrich. Timisoara II. Co- 
galniceanu s8. (450) 

ELADÓ gyermekágy, fehér gyapju 
matraccal, garantált tiszta, kifogásta- 
lan állapotban. Timisoara, Eugen de Sa- 
voya 9, II. emelet, ajtó 17/a. Megte- 
kinthető vasárnap délelőtt. Hétköznap 
telefon 32-59, delelőtt. (531) 

Szorgalmas mindenest és mosónőt fel- 
veszek. Kuklay, Timisoara I, Tepes 
Voda-tér 1. szám. (5S15) 

Kitünő zongora, ismert bécsi gyárt- 
mány szép és jó kivitelü, kereszthuros 
minden tekintetben kifogástalan eladó. 
Timisoara IV. Tudor Vladimirescu-sor 
24 szám, I. emelet. (461) 

Keresek kis családhoz jól főző evakuált 
mindenest, vagy ötven éven felüli bejá- 
rónőt. Jól fizetek. Timisoara IV. TFröbl 
utca 46 I. em. 6. (562) 

t Eesztergályost, önálló munkaerőt felve- 
a szek. Hadi rokkantak előnyben. Cim a 

timisoarai kiadóban. (57: 2) 

Tökéletes szakácsnőt szobalány mellé 
azonnal felveszek. Timisoara T. Diaco- 

i ne 3. (S74) nevii Tooa körut 8la földszi 

BERSZÖVÖDET keresek kender 
ggyártására. Házi szövők is jelentkezhet- 
nek. Kisebb szövődét finansziroznék 
Aijánlatokat „Allandó munka jel ig 

sekét, mely gyermekkocsi k 
z a apótban és gyermekhócipő 27-es ci- 

pére olcsón etladó. Fratelia, Str. III. Nr. 
66. 5009) 

Jól főzö mindenest február 1-re felve- 
szek. Lingerie Lavable, Timisoara II. 
Traian-tér, 7 szám. (552) 

Gyercmbakhanesók, cipők, hőcipok, téli 
és tavaszi-kabát 327 éves ig eladók. Ti- 
misoara III Giurgiu utca 18 ajtó 1. 

(6008) 

Feaprlkő kétkaru balta azonnal kap- 
mató. Desider Friedrich, Timisoara Il. 
Cogalniceanu 8. (58 B6) 

Mindenes szakácsnőt keresek. Inspector 
Cucu, Timisoara I. Manrghiloman utca 
10. (S76) 
Egy férfi kabát, jó állapotban, sürgő- 
sen eladó. Timisoara I., Eugen de Sa- 
voya 3. ajtó 6ő. 

50 EVEN felüli vagy evakuált nőt kere- 
sek délelőtti takaritáshoz. Timisoara, 
III, Mihai Viteazul-körut 7, legfelső 
csengő. Jelentkezni délelőtt. (482) 

Jó GYARTMANYU bécsi zongora, szép, 
rövid, kereszthuros, páncéltőkés, eladó. 
Timisoara, III., Timotei Cipariu-utca 1, 
H. emelet, ajtó 11 (református épület). 

(460) 

imaenes cselédieányt uricsaládhoz 
azonnalra felvez zonich, Timisoa- 
rrv. s Tudor VIndímirescu 25. 

c429) 

Nagy Lajos Timi sonra, 

közelebbi timét közötje a kiadóhivatal- 
lal. 

berta gyab. ju szövetből, 
férn cipők, sárcipő eladók. 

eák d. m. 3-1,6 között. Ti- 

T Dacior a z, I. emelet alab eg 

3, I. emelet. Depou Dentar. 

HNa ruhája molyrágott, kiégett vagy el- 
szakadt, azt mü-töméssel beszövetneti 
B. KEMEÉNY KLARI-nál, Timigoara III, 
Porumbescu-utca 69. (579) 

Perzsaszőnyegek különböző nagyságban 
eladók. Megtekinthetők d. u. 3—126 kö- 
zött Timisoara II, Dacilor 5, I. emelet 
alatt. (533) 

Mindenest keresek, 50 éven felüllt, azon- 
nali belépésre. Timigcara I, Ady-utca 2, 
III. emelet, ajtó 22. (594) 

2-as esslingeni ablakok, üvegajtók és 
szekrényasztal eladó Ugyanott nazka- 
losmunkát vállalok. Timis ccoara III, 
rol. kört szém- a, 6 11 (zoi 

Mechanikust 
aki a heggesztéshez is ért, jó fize- 

el azonnal alkalmazunk. Jelent- 
ni APvS Arad, Episcopiei 

igya ebedlő, személyes 
asztallal, rugós, kárpitozott székekkel, 
olcsón eladó. Timi soara, TII, Martirul 
Popescu-utca 5, földszint, balra 9. (597) 

RENDE 1S Bejárónőt félnapra, két sze sze- 
mélyhez felveszek. Timisoara, I, Ungu- 
reanu-utca 5, I. emelet ,Balra. (Ses) 

SALONG ARNITURA, elegáns, irodába, 
orvosi várószobába alkalmas, vadonat- 
uj férfiöltöny eladó. Timisoara, II., Titu 
Maiorescu-utca 18, ajtó 8. (595) 

KERHESEK kölcsö rr E 1942-es tenge- 
ren uli he 

ra- tea 14, Zwirn. 
(592) 

nkh mindenest elsejére felveszek. 
ara III., Iosif Gal-utca 3. szám, ajtó 

(589) 

Eladó egy pár 25-ös és egy pár 27-es száma 
korcsolya. Timisocara I., Bratianu-tér 

ce09) 

mladó kéziszövőészék, duplaszéles, négy saf- 
tes serojó rámával. Timisoara II, Aurel 
Cosma utca 3, ajtó 1. (607) 

HKonr 
Tin 

é, földszint. 

férf. 

Bejárónőt, lehet g 50 éven felülit, délelőt- 
ti órákra keresek. Timisoara III., Gemeral 
Mcsoiu-utca 12, rg 3. (804) 

Tinom uj férfiöltönyök, télikabát prém-bé- 
sel, róka bőrök eladók. Timisoara III., 

Carol- körut 23. ce03) 

Két személye s család keres május elsejéig 
kiadó, kivánságra bármikor beköltözhető, 
lehetőleg kétsz zobás lakást, vagy lakrész:. 
Kivánságra házbér hosszabb időre előre ki- 
fizethető. Cimeket , Nem zona 100" jeligé- 

re a timisoarai kiadóba kér. (c02) 

Uudvari egy szoba-konyhás lakás két sze- 
mély részére azonnal kiadó. Timisoara II., 
Badea Cartan-tér 6, balföldszint. (601) 

Modern, mély, gyermekkocsi eladó. Timi- 
soara II., Boliac-utca 30. (625) 

t, egy hétre. Ti- 

Gyakorlott dobozgyári mumkáslányokat fel- 
vesz Olynipia Cartonage, Timisoara TI., 
Stefan cel Mare-utca 49. Telefon: 15-92. 

c593) 

FELVESZEK idősebb, v vagy törvénynek 
megfelelő bejárónőt, csak könyvvel és jó 
bizonyitvánnyal rendelkező jelentkez- 
en. Timisoara, III., Carol-körut ö5. sz., 

I. emelet, ajtó 8. (5 80) 
3 SZOBAS összkomfortos lakás Rózsa- 
kertben, kétszobás modern villa Mihai 
Viteazul-uton május 1-re, gyönyörü 
garconier azonnalra kiadó. oriet h-ircda, 
Timisoara, I., Sft. Ioan-utca 7, telefon 
43-59. t525) 

MINDENES bejárónőnek ajánlkozi 
reggel 7-től délután 3-ig tiszta, megbiz- 
hato betegsegélyző könyvvel rendelke- 
zó, románul, magyarul, németül beszélő 
30 éves leány. Szives megkereséseket 
„Uricsaládhoz" jeligére a timisoarai ki- 

4 adóba kér. (536) 

EGY PAR legjobb származásu pedigré- 
vel ellátott Airedale Terrier, 7 hónape 
sak, megbizható házőrzők és vaddisznó- 
ra jól beidomithatók, helyszüke miatt, 
csak kutyabarátnak, előnyös áron el- 
adók. Wagner, Fazaneria Regala, Casa 
Verde, Timisoara, Posta 3 (c68) 

HALVANYABB szinü női vállkendőt se- 
lyemből, vetből, vagy pamutb ól meg- 
vételre keresek. frd 5dni este 6-7 
órakor, Schumann, Timisoara, III. Va- 
sici 17. szám, ajtó 20. (636) 

ÖNALLÓAN főző mindenes bejárónőt 
keres hét tagu család. Cim megtudható 
Hollós üzletben, Timisoara, I, Bulv. 
Regele Ferdinand, Palace-kávéház mel- 
lett. (541) 

HASZNALT ruhál kat és fehérnemüt 
legmagasabb napi áron veszek. Guth 
Józ sef, Timisoara, Mars-utca 8. szám 
(GHat háznál), déli 1-3 óra között 

(625) 

GYERMEKKOCSIT, modern, mély, vi- 
lágos szinüt, jó állapotban levőt keresek 
megvételre. Timisoara, III., Memora h 
dului-utca 60, telefon 28- 92. (824) 

ELVESZETT szerdán este félpár bélelt 
barna bőr férfikesztyü a Traian- hidtól 
az olasz Venetia cukrászdáig. Megtalá- 
lót kérem adja le 500 lej ellenében a ti- 
misoarai kiadóban. (621) 

EGY fekete szőrü, sárgalábu kutya há- 
zamhoz jött. Tulajdonosa átveheti Ti- 
misoara, II. Maresal Joffre-utca 12, aj- 
tó 1. (620) 

ELADÓ egy rövid férfi bőrkabát, egy 
barna fér efi felöltő a legjobb áll apotban 
és 2 és háromnegyed méter fekete tisz- 
ta gyapju szövet. Timisoara, IV., Bra- 
tianu-utca 21, ajtó 7, délután 26-ix 

(619) 

MEGBIZHATÓ nőt kis háztartás veze- 
tésére felveszek. Timisoara, II., Tuliu 
Grozeseu-utca 4. szám. (610) 

Özv. Wetezberger Henrikné és Fia Tibor, testvérei és az egész ro- 
konsága összetört szivvel közii a legszeretőbb férj, 
jó rokon 

édesapa és önzetlen 

WEIszZEEEGER HFENRIK 
életének G4-ik évében történt váratlan halálát. Temetése e hó 24-én, 
délelőtt 11 órakor történik az aradi régi temető halottasházából. 

A mindenható Isten őrködjön fölötte és tegye számára könnyüvé a 

földet. Amen! 
ésr tkoggiáok mellőzését kérjük. 

tntltm nany uyukntltnyanasny nyukt ktnuam 
Ölecsón eladóá: 

24 kötet Meyers Konversations Lent- 
kon 1912 

17 Brockhaus Lexikon 
170 ,Brehm: Tierleben 
10 ,S. Dubnow: Weltgeschiehte 

des jüdischen Volkeos 
4 ,Haus- Kraemer: Der Memnsch 

und die Erde 
Das XIX. Jahrhundert in 
Wort und Bild 

És sok más klasszikus szépirodalmi és 
tudományos könyvek kaphatók 

„Damte" antiguariumban 
Timisoara, Eulevardul Carol 5. szám 

(a Mária szobor mellett! 
tatattjjngtihjd onyónmttagydnitojta tjgtd ataö ard admódtalttoa 

Szabászati tanfolyam megnyilt nöi ruhák 
és fehérnemük részére. Belratás országos 
szabászati iskola, Timisoara I., Unirii-tér ö. 

(5328) 

Butorberaktározásra teljesen ziszta, száraz 
szobát, vagy más alkalmas helyiséget azon- 
nalra keresek. Ajánlatokat kérek 13-18 
telefonszám alá, Timisoara. (640) 

Két jó áliapotban levő férfi öltöny eladó 
imisoara III., Romulus-utca 31. szám, Am- 

s38) 

a ó perzsaszőn yeg 225k330. Timisosta 
TV., Fröbl-utca 59, T. emelet. (637) 

azonnal felveszek. 

4 

Főzni tudé mindenest 

Szabó, Timisoara IV., Bratianu-utca 45, sz. 

(éB34) 

KOMOLYABB mindenes szakácsnőt el- 
sejére keresek. Haas, Timisoara I, Si- 
biu-utca 11. szám. (Mehala felé.) (816) 

fDöSHBB német nő szakácsnői iálást 
keres, esetleg kisebb családhoz minde- 
nesnek menne. Háztartás minden ágá- 
ban gyakorlott. Timisoara, I., Ungurea- 
nu-utca 7, házmesternél, (815) 

GEPMESTERT keres Keller nyomda 
Timisoara, I., Tábertatii-té ér 3. ő14) 

MINDENEST tvagy bejárónőt), aki 
süt, főz, azonnalra felvesz Friedria TI- 
misoara, III., Bráncoveanu-utca 388 

sta) 

TANULÓLANYOKAT elvesz Olympia 
cartonage, Timisoara, II. Stefan cel 
Mare- utca 49. szám, telefon 18-02 

(612) 

KOMOLYABB urilány bármilyen hiva- 
tali állást vállal. Ajánlatokat! 
molyf jeligére a timisoarai kiadóba 

a ó ern, 
mély gyermekkocsi, 2 drb. borbélyszék, 
egy konyhamérleg, 4 m. hosszu svanvol 
fal, 2 tükör kredenccel, egy ebédlőbüffé, 

1 szőnyeg, stb. Timisoara, T 
Capt Damsescu 40, ajtó 3. 

Elveszett Carol- 
toll, pénztárca, piros igazolvánnyal 
Annma névre. Megtaláló a rénzt megt. t 
ja, többi dolgot kérem adja e 0 le. juta- 
lomért Gyorstalpaló- ken ti dá. 
val szemben. 

MEGBIZHATÓ, Tdősebb ház 
és ellátásért házi teendők elvégzésé 
lalja. Az asszony a konyhán segit. Szi- 
ves megkereséseket Nyus ijas 
rekér. 

Főzni tüdő mindenest e 
Timisoara III., Bul. Mihai 

emelet, ajtó 3. délután 2-4 órái 

rokéletes szövőnőket felven 

A f a t A Df m mov A o S M db ZGOK MAl FU 

cs TELEEON 22 k áb Ne U M TELEFON 20-10 

rámai szenzáció a haboru otáni 
legujabb het hiradó. 

az év legnagyobb tiimbemutatója! 

BOLVARY GÉZA hatalmas filmdrámája, egy film, 
amely n gyobb siker lesz mint a „POS1AMESTEtt, volt 

„A VÉGZET 
őszerepben a legnagyobb karakter szinész 

HnERNEICM GEoOomz GE 
47 sz. hiradó. 

n ás ..... . a. és T érmeor Vss r ées ane a 
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MPLETT hálószoba és más egye- 
eladók. Telefon 41-54, Timisoara. 

476) 

ARGAMAN-SZÖNYEG, szép na gy da- 
rab finom tizenkettes damaszt abrosz- 
garniturák, disztárgyak eladók. Délelőtt, 
Timisoara, II., Kunz-sor 1., I. em. 12. 

(Apolio mozinál. ) (357) 

OTTOMAÁN, jó és garantált tiszta, el- 
adó Timisoara, HT Memorandului- 
utca 68. (584) 

MINDENFELE szalaggyártáshoz alkal- 
mas szövőszéket keresek. Cimeket 

Uzem' jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (508) 

BESSZARABIAI per zsa bunda nagy 

alakra jó állapotban olcsón eladó. Timi- 

soara, IV., Bratianu 18, ajtó 2. (428) 

KERESEK nállóan dolgozó nőt két 
személyhez Bonboneria Adám Gu,, Ti- 
misoara, T. Regele Ferdinand-körut 8. 

(557) 

EGY pár 42-es férfi bakkancs és két 

pár 42-es sárcipő kifogástalan állapot- 

Dan, 8500 lejért eladó. Timisoara, IV., 
Dimitrie Sturdza 52, udvarban. (700) 

AZONNAL felfogad bejárónőt Dr. Mile- 
tici, Timisoara I. Erediceanu-utca 2. 
TI emelet. ajtó 3. (617) 

ERTESITÉS 

vVictorid" harisnyaszemfel, 
pek ékeztek Eladunk külön 
is melyek jók bármilyen készitn 

szemfelszedőgéphez. Kapható nagyon 
praktikus készülék, kézzel való n- 
felszedéshez. Javitásokat biztositék 
mellett vállalom. 

VICcTORIA Arad, Regele Ferdinand- 
körut 63-65 

Onanó, nagymunkás szabósegeslet, 
mértékszabósághoz, 20.000 lej havi fi- 
zetéssel keres M. Waáchter, Brasov, Ar- 
gintarilor utca 16. telefon 10-22. (3999) 

MINDENES főzőnőt elsejére alkalma- 
zok Arad, Gojdu-utca 11. (T48) 

SZAKACSNÖT és szobalányt elsejére 
alkalmazok. Arad, Regele Ferdinand- 

körut 43. (749) 

Bl UTOROZOTT tiszta szobát keres idő- 
sebb urlember. Cimeket Reclama-hoz, 
Arad, Eminescu 4. (750) 

PERZSA bunda eladó Cim Reclama- 
nál, Arad, Eminesecu 4. CT51) 

fő ARAT fizetek értékes festmények- 
ért. Cimeket Reelamahoz Arad, Emi- 
nescu 4. (752) 

EGY kilógrammos eredeti Perkeö he- 
gesztő készülék eladó. Arad, Pionerilor- 

uteca á49/a. (753) 

TEGLAVAT bélelt takaréktüzhely 3 3600 
demért eladó. Arad, Carol-körut 15, eme- 
let. (754) 

T termésü boreladás 5 litertől 
felfelé Arad, Eminescu- utca 17. szám. 
Nátul az udvarban, Özv. Bedőné. (755) 

HAZMESTERT azonnalra alkalmazok. 

Arad, Mihai Viteazul tér 13. (756) 

Földe k 
D Arad mellett cca 70 kat. hold I-a szán- 

tek és állatallományal 15,000.000 

s08 
iyaval 80. tö0 holdanként. b) Timisoara 

llett 290 k. A. T-a szántó T5. 000 holdan- 

ze szerint, holdanként Lei 

Aradon cca 30 katasztrális 

a p ma, szántó, gyümölcsössel, gazda- 

letek, 6.000.000 lei. - 2) Ugyan- 
gazdasági épülettel és lakóhá- 
c0.000. 3) 30 kat. hold I-a Bihar- 

a 900. 4) Arad határában 45 k. h. 

s00.000. — 5) Aradmegyei 34 kat. hold 
ségben épülettel 2.850.000 lel. – 

tt T71 kat. hold tanyával 15, 000.000 

öGYNökSÉG, Arad, Carol- 

körm 17. Telefon 16-95. e 

11IMISOARAt 
TEMESVAR 

németül beszélő filmremekben. 

Tel.: 38.95 

kelkz 

MHázat, két három lakásosat egy millió 
lejig venn ék. Ügynökök kizárva. Arad, 
Episcopiei-utca 38/a. Házfelügyelőnél. 

(T750 

Zongora, 2 drb. 180-210 és gyökér 
eladó. Arad, Vatianu-utca 3. Neu- 
ndü kövér disznók eladók. Arad, 

Sava Raicu 40-50. (759) 

Niatal hizott angol sertések eladók. 
a-tér 21. Sega (750) 

és virá gpálmák eladók. 

Arad, Luther-tér 3. Cherané. (781) 

tögyes fiut szabótanoncnak alkalmazok. 

Hangos szabó, Arad, Nicu Filipescu- 

utca 14. szám. (T62) 

hiánytalan 
főuton, 4 szobás 

lakással 4,500.000. U. o. T és 7 kat. hold 

T-a hiánytalan szőlő felszerelés és kolnával 

hegyközségi 4.ő kat. hold I-a 

szőlő teljes felszereléssel, 

2 g09.000. - Belas mellett 7 kat. hold 

hiánytalan I-a, épület és felszereléssel 

2,500.009. - Aradmegyei cca 9 
kat. hold 

szőlő és gyümölcsös, épületekkel
 1 ,800.000. 

Siriahoz közel, napos lankáson, 
3 kat. hold 

I-a, uj nag, gylakással, 150 hl. hordó
, felsz. 

1,550.000. 

3.5 kat. hold Paulis-Pálas, 1-a csemege- 

szőlő, epülettel a főuton, 1 500.000 
lei. — 

villamos megállónál 3 kat. old 
T-a, uj épü- 

let, 150 hl. hordó, felsz. 1,500.000. 
- Hegy 

községben 2 holdas 1-a szőlő, 150 gyümölcs- 

fa. kátszobás alápincézett villa, istálló, 
fel- 

szereléssel és berendezéssel, 550.000 led. 

HaTsScHE ÖGYNÖKSÉG Arad, Carol- 

kört 17. Telefon 16-95. 

fő állapotban levő 

dezés eladó, Aradul-nou-Ujarad,
 Mihai Vi- 

teazul-utca 17. Frank Sehweitze
r. Tö3) 

Eladó 37 drb hizott disznó, 1600-200
 kilós. 

Popa Ican, Maderat- Magyarád, Arad-me- 

gye. 
764) 

HKétszobás lakást keresek sürgős
en, esetleg 

február 15-re. Cimeket Reelama
hoz Arad, 

Emineseu 4. 
(765) 

j4 bizonyitványokkal endelkező mi
ndenest 

keresek február 1-re. Timisoara III., Tr
ebo- 

niu Laurean-utca 5, földszint, ajtó 3. 
(629) 

Monem hérát, 
évi 700.000 bruttó jövedelemmel, jó 

fekvés, kényelmes korszerü közép- 

nagylakások 16,000. 000 

HATSOHEK-ÜGYNÖKSÉG, ARAD, 

Carol-körut 17. szám. Telefon 16-95. 

okmmzmsz 

Két antik szék, asztalkával eladó. Szives- 

ségből megtekinthető Wolf kárpitosnál, 

Arad, Horia-utca, volt Szántay-palota. 

(T67) 

Csillár (szép nagy) eladó. Megtekin-hető 

megbizásból Horváth müszerész üzletben, 

Arad, Eratianu-utca 10. szám. 768) 

Trodai munkát, gépelést, könyvelést válla- 

tes román-német vagyok. Ajánl 

„Meghizkató" jeligére a timisoarai ki. 

kérek. 

dász élete, nhősi küzdelme, 

ONC hi radó 

1,600.000, üzl. ház 850.000, 

o 

lok olthonra, vagy délutáni órákra. Tökéle- 

A hósivatagok lakóinak kalandos va 

boldogsága, 
szerelme: 

A FATTYU 
cimü graz-ozus filmben a kék-rókák, cobolyok, hermelinek birodalma, 

Ünmnepnapon: 14-kor matiné. 

HATSOHBK-ÜGYNÖKSEG, ARAD, 
Carol-körut 17. szám. Telefon 16-95. 

Árak ezrekben! 
MHAZAK: 16.000: modern bérház, 700 bruttó 

jöv. — 13.000: nagy bérház-complexum, 

5 tkv. zétel, jó jöv. — 12.000: közp. részben, 

uj, 14 bérlemény, nagy telek, cca 400 jöv. 

— 10.090: Murespart melletti bérvilla. 
8000. bérház, kettős átjáró telekkel. 
7000: belv. sarokbérház. – 6500: üzl. bér- 
ház, 50 lakás, 240 jöv. — 6000 piacnál, 
emeletes, 4 kompl. lakás, kert. - 5500: 
főuti üzletes sarokház 5 90 btto jöv. — 5000 

villanegyedben, félemeletes, l4 lakással. 

4800: Allomás-felé, főuton kétemeletes bér- 
ház, jó jöv. 4500: muresparti vila, 2 lakás, 
kettős átjárótelekkel. – 4000: belv. nagy- 
jöv. átjáróház. – 3750: Tancutérnél, uj 3 

lakásos sarokház fürdőszobákkal. – 3500: 
szobás villa, 600 öl kert. — 3000 nagy 
ertes, 5 lakásos. — 2200: Catedralei-térmél 
szobás, magasföldszintes, pince, kert. — 

2000: II. kerületben 5 lakás, nagy kert.— 

1800. Cencral mozinál üzl. sarokház, 

lakás, fürdőszoba. — 1400: állomáshoz kö: 
zel, modern 3 szobás. - 1200: Astra-gyár- 

nál 4 lakás, nagy kert. - 850: aradul noui- 
ujaradi nagy gyümölcsös, 2 szobás lakással 
800: Vlaicu-utnál, uj magasföldszintes, 2 

lakásos, pince, kert. — 750: perneavai sa- 
rokház, több lakás. — 600 muraseli uj 3- 

szobás kertes. 

Trmuee 
Marosparti homlokzattal, cca 200 

négyszögöl, 2.200.000 lej. HAT- 
SCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad, Ca- 
rol körut 17. Telefon 16-95 

Modern ádió olcsón eladó Arad, Bratlanu- 
utca 10. Hátul az advarban. 

CT66) 

Eladó egy pár fekete 37- es uj női hócipő. 
Timsoára III. Mihai Viteazúl körnt 22, I. 

emelet, ajtó 3. (631) 

Házmestert keresek, ki vizvezetékhez ért. 
Timisoara TI. ,Epure- utca 14. (628) 

Dr, Ratiu-utca elején ő lakásos bérház 
850.009 lejért eladó: Pálmai ingatlan- 

CORS O-mozi 

1943. évi február hó 21-ie kifizetés vé 

A 
9. §-ára figyelmeztetnek. Ha a részvé 

sorozattal és ezen fogja határozatait 

több 

Kombimnált szobát megvételre keresek. 
meket „Kombinált" jeligére h 

Euztasi Takarékpénztár Résevéatár 
saság felszámolás alatt 

MEGHIVŐ 
Fenti pénzintézet részvényesei érte 

sittetnek, hogy rendes évi közgyülésé 
1943. évi február hó 14-én, délelőtt 11 
órakor, az intézet ideiglenes helyiségé 
ben (Brasch József-féle önvnyora 
Buziason) tartja meg. 

Tárgysorozat: 
1. Egy elnök, két hitelesitő és jegyző 

könyvvezető választása. 
2. A felszámolók jelentése és az 1942 

évi zárszámadás előterjesztése. 
3. A zárszámadás elfogadása és a fel 

mentvény megadása. 
4. Inditvány az intézet végleges fel 
számolására és a követelések és leltát 
eladására. 

5. A betétek kifizetése A betevők fel 
hivatnak, hogy betétkönvvecskéikei 

gett benyujtani sziveskedjenek. Későb 
bi követelések nem vétetnek figyelembe 
és a ki nem váltott betétek az intézet 
javára lesznek elkönvvelve. 

6 Eset tleges inditványok. 
részvényesek az alapszabályok 

nyések a közgyülésen nem jelennének 
meg határozatképes számban, akkor az 
ujabb közgyülés 1943. évi február hé 
28-án tartatik meg ugyanazzal a tárgy 

hozni, tekintet nélkül a megjelent rész 
vényesek számára. 

A felszámolók 
em 

Fureszzyari esDeSI 
keresünk azonnali belépésre BAR- 
SANA S. A. R. volt Kocsis, Brasov 
Calea Bucuresti 35. 

t 

Gözkazánt, 4-6 légnyomásut, négy 
zetmétor melegitőfelületüt, veszek azonnal 

z78 

Balkaros Smger cipészgép, jóállapotban, el- 
adó. Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu 1 

(TT 

Arad, Moise Nicoara 2., ajtó 2. 

önállo, két kézimunkás szabósegédet 

alkalmazok. Steingasser, Arad, Avram 

Tancu-tér 10. T80 

Minerva 4 plus 2 szuper rádió eladó. Cim: 
Reclama-nál, Arad, Eminescu 4. at 

T82 

Erjárónot 2 órai délelőtti munkára alkai- 
mazok Arad, Bratianu 17/a., délután 
között. 

Iróasztalokat, kerekasztalt, székeket, - 
mnoleumot, futószőnyéget veszünk. Arad 

Arad, Eminescu 4. 

forgalmi iroda, Arad, Regel - 

körut 58. eg e Ferinak can acuzino 19. 775 

Fönix pálmát keresek .C 
kecamia Arad, kererok mogverelre cs Tzenet Brasov-Brassóba! 

Butorozott szoba kiadó. Arad, Episeopul 
kedt 13. (E 

Belvárosi házak 
üzleti bérház 8g millió, emeletes bérház 
6 millió, bérvilla 3 millió, 10 lakásos ház 
2 millió, ref. tempiomnál üzl. bérház 

Mielőtt házat, telket venne, eladna, 
vagy cserélne, forduljon bizalon 
mal Visconti ur vezetése alatt levő 

„DUNAREA" ingatlanforgalmi i iro 
dához, Brasov-Brassó, Sft. Ioan- 

utca 4. szám, irodai telefon 13-36. 
Lakás 13-98, aki minden adás-vétel- 
re vonatkozó felvilágositást megad 

4 lakásos 

600.000, 2 szobás 300. 000. 

NIKOLOVICS ügynökség, 
Arad Avrem Tancu-tér 21. 

Alig ba sznált nagy Singer fehérnemü varró- 

gép eladó. Cim: Beclama Arad, Eminescu 4. 

2 

eke bármtyer veszek. Ci- 
meket Ttéelamához Arad Eminescu 4. 

m 

s0 éves, esetleg Hatal nőt, bentlakót, taka- 
ritáshoz, magas fizetéssel alkalmazok. Ney, 
Arad, arol-körtt 14., első emelet balra. 

TTA 

Modein e veek Arad, 

Bucur-utca 16. Étterem. 776 

Tladók női-, férfi- és ayermekruhák. Tini 

soara III., Trebonii Laurean 5. szám, az 

udvarban. (s20) 

N. vülretree 9 retesszel és 2 nzoranyula 
eladó. Cim: Arad, Mossótzy-telep, Polum- 
bicei-utca 10. T 

KÖZLEMÉNY 
A ZSIDŐK RÉSZÉRE 

A C. T. Arad 93.063. számu rendele 
értelmében a 18-50 év közötti (1914 
1946. évi korosztályhoz tartozó) öss 
leszerelt zsidók (beleértve a diplomás 

kat, rabbikat, tartalékos tiszteket, ip 

rosokat és munkásokat) e hó 24-én a 

11-1 óra között tartoznak jelentkezn 

a detasament irodában, a közmunka k 

retén belül a hólapátoláshoz történő 

osztások végett. Kivételt képeznek 

gazdaságilag felmentettek, kik 

27-én tartoznak a Centrala Evreilor dt 

Románia Oficiul Judetean, Arad pénztá 

ránál 3500 lejt lefizetni a hólapátolá 
megváltásaképpen. 
oson 
H iDESS E 

orrm 
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ana „gscletakez Nationalá de Editura si Ar te Graiice Dacia Tral
ana" Tömkoaa 
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